

Дата

**Медсестра -
и выбор,
и призвание**

Стр. 2

Бессмертный полк

**Они живы, пока
живёт
Память о них!**

Стр.3

Память

**Ни петлички,
ни лычки
с гимнастёрки его...**

Стр.3

За чистое село!

Мусору - нет!

Конкурс под
таким названием прошёл
в Михайловской школе

Стр.4

Сельская Правда

**ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
ЗЫРЯНСКОГО РАЙОНА
ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ**

Суббота
11 мая 2019 г.
№ 36 (9852)

Газета основана
15 мая 1932 года

Их осталось так мало, тех, кто помнит войну

Накануне Дня Победы глава района Николай Николаевич Пивоваров поздравил ветеранов войны и вручил им подарки

Чем дальше отдаляемся от 9 мая 1945 года, тем острее чувствуется отсутствие тех, кому мы обязаны жизнью, кому мы должны сказать слова благодарности за великий подвиг. 74-ю годовщину Победы в нашем районе встречают всего лишь четыре участника Великой Отечественной войны - Михаил Иванович Жиряков, Павел Иванович Ковшов, Иуны Кириллович Черных и Петр Антонович Петровский. К счастью для нас с вами, все они по сей день отчетливо помнят, какой ценой досталась Победа...



Накануне 9 Мая глава района Николай Николаевич Пивоваров побывал в гостях у убежденных сединой ветеранов. Наши фронтовики изо всех стараются держаться бодро, ведь они - герои, герои нашего времени, которые, несмотря на все тяготы военного и послевоенного лихолетья, сумели сохранить в своих глазах доброту и искренность. Вместе с главой района поздравляли фронтовиков председатель районного Совета ветеранов Александр Павлович Нефедов и руководитель центра культуры Елена Викторовна Микинина.

Первым навестили самого старшего из участников войны - Михаила Ивановича Жирякова, которому идет уже девяносто шестой год. Гостям, подаркам и многочисленным поздравлениям ветеран, конечно же, был рад. Он с большим удовольствием переоделся в парадную форму и даже вспомнил свое фронтовое прошлое. На войну Михаил Иванович Жиряков по-

пал еще мальчишкой. Тогда ему не было и восемнадцати. Один месяц учебных курсов, а дальше - бои под Ленинградом. Приказом командования Михаила определили в особый лыжный полк, основной задачей которого было бесшумное проникновение в тыл врага, для того чтобы не допустить продвижения дальше техники немцев с боеприпасами и продовольствием. В одном из внезапных нападений на врага Михаил был ранен. После госпиталя Михаила Жирякова направили служить в батальон связи, с которым он дошел до Кенигсберга. Потом в его жизни снова был Ленинград.

Не теряет бодрости духа и выглядит просто замечательно другой наш ветеран - Иуны Кириллович Черных (на снимке). Ему пришлось пройти даже не одну, а две войны. На Западе сражался с фашистами, а в 1945-м был отправлен на Дальний Восток воевать с японскими милитаристами. На фронт Иуны Черных призвали в сорок третьем. Его военная специальность -

стрелок. Длинная фронтовая дорога началась с Великих Лук и Ржева. В составе Первого Прибалтийского фронта через Белоруссию вошел Иуны Кириллович вместе со своей частью в страны Прибалтики, освобождал Ригу. После Риги был ранен, лечился в госпитале. А потом был переобучен на телефониста и отправлен на Дальний Восток. Война для Иуны Кирилловича закончилась в Порт-Артуре.

Своим оптимизмом порадовал всех Павел Иванович Ковшов. Повестку на фронт Павел Иванович получил в 1942 году. Его направили во Владивосток - в учебный отряд Тихоокеанского флота. Девять месяцев курсант учился в школе связи, а по окончании радист Ковшов попросился на запад - на Балтийский флот. Флот в это время базировался в Финском заливе, кругом были немцы. Онежская флотилия, в которой служил Павел Иванович Ковшов, внесла огромный вклад в освобождение Ленинграда, а потом и Пет-

розаводска, Карелии, Выборга, Балтики вплоть до Таллина и Кенигсберга.

Ветерана старой и крепкой закалки Петра Антоновича Петровского в этот день поздравлял не только глава района. С пожеланиями доброго здоровья к нему пришли молодые коллеги - председатель общественного совета при Зырянском ОВД Асип Салихович Фаттахов, начальник местного отдела полиции Евгений Юрьевич Петров и прокурор района Вадим Николаевич Тимофеев. После нескольких снимков на память за чашкой чая ветеран рассказывал о своем сегодняшнем дне и вспомнил про годы военного лихолетья.

Когда началась война, Петр Петровский учился в 7 классе. Колхозный председатель уговорил его оставить школу до лучших времен и прийти на работу в колхоз, где так нужны были рабочие руки. Петр согласился. Он возил на лошадях пилотматериал, дрова в школу, хлеб с зернотока, вместе со всеми сеял

хлеб. Довелось ему даже побыть налоговым инспектором. В сорок четвертом Петр и его сверстники вступили в комсомол. Только на фронт его сразу не отправили, хотя он так на это надеялся. Петра послали в учебную роту в Новосибирск учиться на радиста. Учился год, к этому времени уже война близилась к завершению. Только на востоке было неспокойно. Вот и отправили Петра Антоновича защищать нашу границу от японцев. Служил Петр на флоте - на корабле в палубной артиллерии. Домой вернулся лишь в 1951 году, а в 52-м стал сотрудником зырянской милиции.

Когда глава района Николай Николаевич Пивоваров поздравлял ветеранов, они были растроганы до слез, а Иуны Кириллович Черных сказал:

- Главное для нас, ветеранов, сегодня - это внимание, а внимание накануне Дня Великой Победы - приятнее вдвойне...

**Ольга
УШАКОВА.**

**Поздравляю
всех жителей
Зырянского
района
с Днем
Великой Победы!**

Память о 1418 страшных дней и ночей войны останется в наших сердцах навсегда. Война затронула каждую зырянскую семью, опалив людские сердца и души. Наши деды, отцы, бабушки и матери выстояли, победили, освободив весь мир от ужасной угрозы и даровав нам жизнь.

Этот праздник навсегда останется символом духа, единства и непобедимости нашего народа. Мы - поколение, наследовавшее Знамя Победы, поэтому обязаны нести его с честью. Наша общая задача - сохранить и приумножить ценности свободы, взаимовыручки, твердости духа, всего того, что позволило победить.

С Днем Победы! Всего вам самого доброго! Желаю крепкого здоровья, успехов во всех начинаниях и мирного неба над головой!

**С уважением, ваш
депутат Законодательной
Думы Томской области
Дмитрий НИКУЛИН.**

Актуально

Переход на “цифру”: волонтеры из ЗСШ идут на помощь

Третьего июня Томская область полностью перейдет на цифровое эфирное вещание. Сразу двадцать цифровых каналов с высоким качеством изображения станут доступны жителям нашего региона безо всякой абонентской платы.

Подключить антенну и приставку можно и самостоятельно. Но на практике для людей, далёких от техники, особенно пожилых, подключение и настройка оборудования для приёма цифрового сигнала нередко оказываются непосильной задачей. И вот тогда на помощь могут прийти волонтеры из отряда “ВеТер”, действующего на базе Зырянской средней школы. Ребята уже помогают жителям Зырянского района осваивать новый цифровой формат вещания. Мальчишки и девчонки - ученики 8-11 классов - рассказывают зырянцам, как подключить каналы с высоким качеством изображения, и чем “цифра” отличается от “аналога”.

Тридцатого апреля весь дружный состав отряда прошел



ся по центру села Зырянского. Ребята останавливали каждого встречного и напоминали людям, что 3 июня будет отключено аналоговое телевидение.

- Для того чтобы народ не забыл про это, мы с ребятами заранее подготовили красочные памятки, - говорит руководитель отряда Диана Саакян. - В памятках мы обозначили дату отключения и краткую инструкцию, как нужно действовать, чтобы третьего июня не пришлось разводить руками у ничего не показывающего телевизора...

У ребят это уже не первый опыт волонтерской работы, а

потому они смело подходили ко всем, разъясняя, что сейчас самое время приобрести современный телевизор или же позаботиться об установке необходимого оборудования для телевизора старого образца: цифровой приставки, дециметровый комнатной антенны и, если понадобится, усилителя сигнала.

Волонтеры надеются, что 3 июня никто из жителей Зырянского района не окажется застигнутым врасплох, ни у кого не погаснут голубые экраны. Сами же волонтеры приобрели некий опыт, а вместе с ним всегда приходит уверенность в своих силах.

Ольга УШАКОВА.

Новости региона

Посевная кампания стартовала в шести районах Томской области

К севу яровых зерновых и зернобобовых культур приступили Зырянский, Асиновский, Кожевниковский, Кривошеинский, Первомайский и Томский районы. Наибольшие площади засеяли сельхозпредприятия Кожевниковского района - 1 650 га, Зырянского - 700 га и Томского - 500 гектаров.

“По всем видам весенних полевых работ мы опережаем показатели прошлого года, - отметил заместитель начальника департамента по социально-экономическому развитию села Томской области Александр Савенко. - На сегодняшний день в области активными темпами идет закрытие влаги - выполнено 72,6 % от плана (площадь 126 тысяч гектаров), сельхозпроизводители пророборонили 28 642 гектара - 53,9 % от плана. Под урожай будущего года в почву внесены минеральные удобрения на площади 12 950 гектаров”.

Регион направит на поддержку ветеранов и вдов участников войны более 53 миллионов рублей

22,7 млн рублей будет направлено на ежемесячные выплаты труженикам тыла и дополнительные выплаты на оплату ЖКУ участникам и инвалидам Великой Отечественной войны, 31 миллион - на дополнительную поддержку ветеранов.

“Большая часть средств - 19,4 миллиона рублей - пойдет на ремонт жилья фронтовиков и вдов участников Великой Отечественной войны. Как и в прошлом году, такую помощь получают не менее пятисот нуждающихся семей”, - уточнила начальник департамента социальной защиты населения Томской области Марина Киняйкина.

На оздоровление ветеранов и компенсацию расходов на зубопротезирование выделено 9,6 млн рублей. С учетом критерия адресности компенсацией смогут воспользоваться более 2 тысяч человек.

Для увековечивания памяти погибших и умерших участников войны в областном бюджете предусмотрены расходы на установку памятных надгробий в размере 2 млн рублей.

В Томской области проживает 5 758 ветеранов Великой Отечественной войны, среди них 281 инвалид и участник войны, 5 420 тружеников тыла, 57 человек, награжденных знаком “Жителю блокадного Ленинграда”. Также в регионе проживают 1684 вдовы погибших и умерших участников Великой Отечественной войны и 77 бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей.

Дата

Двенадцатого мая отмечается **Всемирный день медицинской сестры**. В этот день родилась самая знаменитая медсестра, основоположница сестринского дела - **Флоренс Найтингейл**. Имя Флоренс давно стало символом милосердия. В 24-летнем возрасте девушка из богатой аристократической семьи решила стать сиделкой в больнице для бедняков. Это вызвало настоящую бурю в светском обществе. Все новшества, введенные Флоренс, нам сейчас кажутся обыденными вещами. Речь идет о необходимости соблюдения чистоты, регулярном проветривании помещений и внимательном отношении к жалобам больных.



Неполный состав медсестер поликлиники

Медсестра - и выбор, и призвание

Непосредственно сам праздник в честь медицинских сестер был учрежден в 1974 году. К этому времени сестры милосердия из 141 страны объединились в профессиональную общественную организацию - Международный совет медицинских сестер. На этом Совете и было принято решение праздновать День медицинской сестры в день рождения Флоренс. В России День медсестры празднуется с 1993 года.

Сегодня медицинские сестры составляют самую многочисленную категорию в здравоохранении. Медсестра - главный помощник врача. Эта профессия требует полной самоотдачи. Она подразумевает

большие физические и моральные нагрузки, огромную ответственность. Наверное, поэтому среди медицинских сестер случайные люди не задерживаются.

В Зырянской районной больнице работают медсестры, которые отдали этой профессии более сорока лет. Это Наталья Афанасьева, Людмила Рыжова, Наталья Лазарева, Людмила Фирстова и Тамара Шамина. Они - профессионалы своего дела, и, конечно же, в нашем большом коллективе их все очень уважают.

В общей сложности сегодня в поликлинике Зырянской больницы работают 33 медсестры, 1 медбрат, 3 фельдшера и 2 акушерки. Все они заслуживают

благодарности за огромный опыт и стаж работы, которые, в свою очередь, позволяют им быть незаменимыми помощниками врачей и даже, можно сказать, правой рукой.

За отличную работу заслужили благодарности и молодые медсестрички - Светлана Портянкина, Юлия Саврасова, Олеся Селезнева, Олеся Деева, Олеся Васина, Олеся Абраменко, Елена Новоселова, Татьяна Михина и Анна Кизилова. Они - достойная смена.

Служение людям - вот главное предназначение благородного труда медицинских сестер. Для этого мало одного мастерства, знаний и работоспособности, нужно призвание, которое у моих коллег самое настоящее.



Процедурная медсестра поликлиники **Евгения Гарбуз** - виртуоз своего дела

Накануне нашего общего профессионального праздника я поздравляю всех с Днем медицинской сестры и посвящаю своим коллегам эти строки:

Медсестрички
мои дорогие,
Поздравляю нынче
только вас,
Не мешают
Пусть преграды никакие,
Позитив пусть множится
В сто раз.
Вам за труд спасибо,
За заботу,
Пусть у вас
Все будет на “ура”,
Чтоб шагать
С улыбкой на работу
И чтоб рядом
Были верные друзья.

И.Н. ИВАНОВА,
старшая медицинская
сестра поликлиники.

Бессмертный полк

Они живы, пока живёт память о них!

В этом году мы отмечаем 74-ю годовщину Великой Победы - Победы над фашистской Германией в Великой Отечественной войне. Я отношусь к тому поколению, которое о той войне знает из художественных фильмов, литературных произведений, архивных документов. Но есть Память.

Память о Победе, Память об участниках войны.

Трое моих прадедушек - из поколения победителей. Они - победители в числе десятков миллионов живых и павших, разгромивших фашизм.

Павел Павлович Латыголец - мой прадедушка по отцу. До войны он работал председателем колхоза в Кривошеинском районе, в 1941 году был призван в армию в возрасте 39 лет. На фронте был с июля 1942-го. Воевал в пехоте, участвовал в Курской битве, в форсировании Днепра. Под городом Белая Церковь (Киевская область) мой прадед был тяжело ранен, три месяца находился в госпитале, его жене Анастасии Федосьевне была даже отправлена "похоронка". Но выжил Павел Павлович и снова оказался на фронте. Освобождал Украину, воевал в Венгрии, Австрии, там и встретил Победу - в звании старшего сержанта, был командиром пулемётного расчёта 4-го моторизованного противотанкового огнеметного батальона. Прадедушка очень гордился медалью "За отвагу", которой был награждён в мае 1945 года за бои в Венгрии. Но солдат так и не узнал, что

ещё в августе 1943-го вышел приказ о награждении его ещё одной медалью "За отвагу", именно за бои под Белой Церковью. И только после смерти Павла Павловича на наш запрос пришёл ответ из Центрального архива Министерства обороны РФ о том, что Павел Павлович Латыголец награждён двумя медалями "За отвагу", одна из которых не вручена.

После войны Павел Павлович вернулся на родину, много лет работал в торговле: председателем сельпо, продавцом, экспедитором. Умер мой прадедушка в октябре 2003-го в возрасте 101 года. На похоронах мне как младшему в роду передали на хранение красную подушечку с его боевыми и трудовыми наградами.

Егор Устинович Гордеев. Меня ещё не было на свете, а папа уже решил, что его сын будет назван в честь прадедушки. Егор Гордеев был призван на фронт в 1943 году. Он освобождал от врага родную для него Белоруссию, Прибалтику, брал Кёнигсберг. В мае 1945-го война для Егора Устиновича не закончилась. Летом его часть погрузили в эшелон и отправили на восток. Солдаты-победители наде-



ялись, что едут домой. Егор Устинович так ждал встречи с женой Анастасией и четырьмя малыми детьми! Но эшелон миновал Новосибирск, станцию Тайга и остановился только в Забайкалье, а точнее - на территории Монголии. Именно там сосредотачивались советские войска для решающего удара по японским милитаристам. Младший сержант Егор Устинович Гордеев в составе 182-го гаубичного артиллерийского полка совершил невероятный по трудности переход с боями по пустыне Гоби, через хребет Хинган, закончив войну на Ляодунском по-

луострове. После войны Егор Устинович вернулся к своей мирной профессии - был дорожным мастером, жил в деревне Ново-Александровка Кривошеинского района, откуда когда-то и призывался на фронт. Уже давно нет этой деревни, вместо неё - пашня, осталось только кладбище, где покоится Егор Устинович Гордеев.

Афанасий Иванович Шерстобитов - дедушка моей мамы, был призван на фронт из Кировской области. Красноармеец Шерстобитов воевал в пехоте на Ленинградском фронте. Афанасий Иванович пропал без вести в октябре 1942 года. Больше о нём никаких сведений нет. Дело в том, что в первые послевоенные годы квартиру, в которой жила его вдова Анна Алексеевна с двумя маленькими детьми, ограбили. Унесли всё, даже семейный фотоальбом и документы. Поэтому в нашей семье нет даже фотографии моего прадеда Афанасия Ивановича Шерстобитова, только копия списка пропавших без вести - уроженцев Кировской области, составленного областным военкоматом.

Павел Павлович Латыголец, Егор Устинович Гордеев, Афанасий Иванович Шерстобитов - мои героические прадедушки, благодаря им и таким, как они, - Советский Союз победил страшного врага. И все они живы! Живы, пока жива Память о них!

Егор ЛАТЫГОЛЕЦ, помощник прокурора Зырянского района.

Накануне Дня Победы мне очень захотелось рассказать о судьбе моего деда - Ивана Николаевича Сергеева, участника Великой Отечественной войны. На долю этого человека выпало много испытаний. От него не осталось даже фотографии, хотя, помню, у бабушки был небольшой снимок с едва различимым силуэтом, на котором был запечатлен еще молодой мужчина в белом полушубке, но и эта единственная фотография не сохранилась. Фамилия деда никому не передалась, в роду рождались только девочки, которые выходили замуж и меняли фамилию. Зато память о деде живет в наших сердцах. Мы часто вспоминаем его, чтим и, конечно же, очень любим.

Иван Николаевич Сергеев родился в селе Туендат в 1905 году в большой и крепкой крестьянской семье. Таких раньше называли середняками, они хоть не жили зажиточно, но и не бедствовали. Занимались охотой и рыбалкой, на своем подворье держали несколько коров, лошадей, мелкую живность. Жили большой дружной семьей - мать с отцом, три брата и четыре сестры. Много работали, но по праздникам обязательно ходили в церковь.

Церковь в нашем селе была богатая, в праздники люди съез-

жались сюда со всей округи. Именно в церкви и приглянулась повзрослевшему Ванюше дочь зажиточного крестьянина Талька. Не принято было в деревне жениться на неровне, но Иван мечтал о полюбившейся ему девушке. Молодые стали встречаться тайно, а затем решили пожениться. Однако родители не

седателем сельского совета".

Но не пожалели люди Натальюшку, вместе с мужем, да еще с семьей его брата в 1932 году отправили в бессрочную ссылку на необжитую территорию Томской области. С собой разрешили взять только немного одежды, провианта и рабочий инструмент. Несколько дней

колхозов на фронт не брали. Но дома он все чаще заводил разговор с женой, что ему, здоровому мужику, стыдно "сидеть с бабами". Бабушка его отговаривала, как могла, в военкомате несколько раз отказывали в его просьбе. Но в 1942 году Иван Сергеев ушел на фронт добровольцем. Воевал под Курском,

Иван Сергеев не вернулся с того боя. Его однополчанин рассказывал, что после бомбежки облазил всё вокруг, но не нашел земляка ни живого, ни мертвого...

Бабушка много раз делала разные запросы. Ей все время приходил один и тот же ответ - рядовой Сергеев Иван Николаевич пропал без вести в октябре 1943 года. Бережно и долго хранила бабушка это извещение за божницей. Достанет, поплачет и опять положит на место. Часто говорила, что она не до конца поняла своего мужа, слишком мало время им было отпущено. Вместе они прожили семнадцать лет.

Последовав примеру отца, крадучись от матери, ушел на фронт его старший сын Павел 1927 года рождения. При оформлении документов он добавил себе год, чтобы взяли на фронт. Семь лет Павел прослужил в армии, с 1944 по 1951 год. Участвовал в боевых сражениях на Дальнем Востоке. Домой вернулся живой и невредимый, но всегда говорил: "Не верьте, что на войне нестрашно, когда начинают бомбить, вся жизнь промелькнет перед глазами, и ты никогда не знаешь, останешься жив или нет".

Только в 2015 году, в преддверии празднования 70-й годовщины Победы над фашистской Германией, имя моего деда, Ивана Николаевича Сергеева, было внесено в списки погибших на памятник стеле в его родном селе Туендат.

Марина ОВЕЗОВА.

Ни петлички, ни лычки с гимнастёрки его...

Жительница Туендата рассказывает о судьбе деда, пропавшего без вести под Курском

дали благословения избраннице Ивана. Но это не остановило влюбленных, они все равно поженились, даже повенчались в церкви.

Бабушка рассказывала: "Жили мы очень дружно и с деверьями, и с золовками, а с мужем я была просто счастлива. Со временем и родители смирились с моим выбором. Вскоре у нас появился первенец. Но недолго длилось наше счастье. Неспокоеное было время в стране, люди разделились на "белых" и "красных". Кто был за кого - непонятно. Люди в гражданской одежде приедут вечером на конях и спрашивают: "Ты за белых или за красных?". Хорошо, когда угадаешь, а то можно и пулю в лоб получить. Потом начались годы жутких репрессий. Первой в ссылку отправили старшую сестру, затем маму с детьми (отца, к тому времени уже расстреляли). Мама просила у односельчан, чтобы меня не трогали, ведь я одна из родни осталась в селе. Мама думала, что мне повезет, потому что я замужем за середняком, да и брат мужа в то время работал пред-

вели на подводах. Когда приехали ссыльные на место, то увидели небольшую площадку среди леса и болот. Сразу же стали рыть землянки и кое-как обустраиваться. В первую зиму умерли почти все дети, осталось три или четыре ребенка, те, что были постарше. Да и смерть взрослых была привычна. Людей в глухую тайгу ссылали отовсюду: из Узбекистана, Молдавии, Грузии. Где когда-то была лесная поляна, вырос поселок Сухоречье, с крепкими домами, с хорошим подсобным хозяйством. Жизнь потихоньку налаживалась, ведь отправляли в ссылку людей трудолюбивых, с крепкой крестьянской жилкой. Мой дедушка Иван стал председателем колхоза. В семье появился еще один ребенок. Но недолго радовались налаженному быту, пришла новая беда - началась Великая Отечественная война.

И опять стало жить невмоготу. Почти всё, что зарабатывали - отправляли на фронт. В деревнях все меньше оставалось мужиков. У моего деда была бронь, трактористов и председателей

там в то время шли ожесточенные бои. С нашим дедом вместе воевал односельчанин, который вернулся с фронта живым. Он рассказывал: "Страшно было, такая мясорубка, что не приведи господи! Бой за боем - передедыха никакого. И вот затишь, сидим мы в окопе, тихонечко переговариваемся, вдруг какая-то серенькая птичка прилетела и села Ивану на коленку. Очень он тогда забеспокоился и говорит: "Все ребята - это смерть ко мне прилетела".

Следующий бой был коротким, но бомбили так, что земля "стонала". Мой дед, рядовой

Курская битва (5 июля - 23 августа 1943 года; также известна, как Битва на Курской дуге) - совокупность стратегических оборонительных (5-23 июля) и наступательных (12 июля - 23 августа) операций Красной армии в Великой Отечественной войне с целью сорвать крупное наступление сил вермахта и разгромить его стратегическую группировку. По своим масштабам, задействованным силам и средствам, напряженности, результатам и военно-политическим последствиям является одним из ключевых сражений Второй мировой войны и Великой Отечественной войны. В историографии считается самым крупным (величайшим) танковым сражением в истории. В нём участвовали около 2 млн человек, 6 тысяч танков, 4 тысячи самолётов; сражение проложило "путь к великим советским наступательным действиям 1944-45 годов".

Спорт

Познают мир самбо

Высоковским спортсменам не хватило одного очка до поездки в Анапу, но у них ещё всё впереди



В редакцию "Сельской правды" с хорошей новостью пришла наша постоянная читательница, директор Высоковской школы Оксана Владимировна Комарова. От имени родителей и всего педагогического коллектива она попросила поблагодарить тренера Юрия Владимировича Селезнева и его юных самбистов с очередной победой.

В апреле команда высококовских школьников заняла почетное третье место в региональном этапе II Всероссийского фестиваля "Познаю мир самбо". Шанс снова оказаться в лидерах юным спортсменам предоставили организаторы фестиваля - департамент общего образования Томской области и областной центр дополнительного образования.

Вместе с высококовцами на пьедестале почета стояли ко-

манды из 198-й школы города Северска и Баткатской школы Шегарского района.

На фестивале царил атмосфера настоящего чемпионата. Наши ребята достойно держали лидерство в турнирной таблице. Боролись они самоотверженно, настроены были только на победу. В программу фестиваля входила даже теория по самбо, включающая в себя знания по технике, правилам и истории этого вида спорта. В теории высококовские спортсмены оказались на голову выше всех остальных. Тут они были первые, обыграв команды Томска и Северска. В демонстрации техники приемов самбо ребята стали третьими, а вот на полосе препятствий выступили несколько хуже. В итоге - третье общекомандное место. Высоковцам не хватило буквально одного очка до призовой поездки в Анапу. Но у ребят все

впереди, уверен их тренер Юрий Селезнев, ведь их соперники были старше.

В личном первенстве призерами фестиваля стали пятиклассники Высоковской школы Максим Золотарев, Данил Идаков, Егор Петух, Анатолий Чепурнов, Ксения Босьяк, Мария Василевич, Валерия Михайлова и Екатерина Медведева. Они с гордостью принимали заслуженные дипломы, кубки и медали и искренне благодарили организаторов фестиваля за эти соревнования и внимательное отношение к их участникам.

Занятия самбо продолжают. На летних каникулах в Высоковской школе будет работать профильный лагерь отдыха с двумя тренировками в день. А в августе десять высококовских ребят смогут побывать в областном лагере для самбистов, квоты для них уже выделены.

Ольга УШАКОВА.

Хорошее начинание

Всем миром навели порядок на погосте

Жители села Цыганово давно задумали привести в порядок местное кладбище, почистить и облагородить его, убрать засохший кустарник, упавшие деревья. И вот недавно задуманное воплотили в жизнь. Почти целую неделю работали здесь цыгановцы. Своими силами они убрали старую изгородь, поставили новую, утилизировали весь хлам, а под будущий мусор обустроили два специальных места в разных концах сельского погоста.

Все благоустроительные работы завершились в воскресенье, 5 мая. В этот день на субботник вышли женщины, они покрасили новую изгородь кладбища. Инициаторами такого сельского субботника стали жители села Андрей Ануфриев, Владимир Васильев, Николай Рыжков, а также Александр Герасимов из Семёновки (корни у него - цыгановские). На обустройство кладбища не потрачено ни одного бюджетного рубля, всё сделано силами сельских жителей! Кто-то из инициаторов субботника предоставил столбики для изгороди, кто-то прожилыни, кто-то - гвозди. Краску выделила предпринимательница Татьяна Андреевна Егорова (родом она из Цыганова).

В свою очередь, инициаторы работ по обустройству и облагораживанию кладбища благодарят всех жителей Цыганова за то, что откликнулись на просьбу и пришли на субботники. Не отсились дома, не сослались на занятость, а пришли все, кто мог, и работали на совесть, как одна дружная семья. Инициативная группа благодарит цыгановцев за сплочённость, за неравнодушие, за трудолюбие, за патриотизм. Теперь цыгановцам остаётся поддерживать порядок на сельском кладбище.



За чистое село!

Сегодня все больше внимания уделяет обществу экологии. На эту тему проводится много мероприятий, не так давно прошел Год экологии, но он был признан годом, не достигшим своей цели. Все прекрасно понимают почему: за год невозможно исправить то, что делалось десятилетиями. Но после Года экологии люди начали более остро воспринимать имеющиеся проблемы и хотят их решать.

В марте этого года на базе Михайловской СОШ был создан второй отряд добровольцев "Фиксики": его представители очень юные (с третьего по пятый класс). И как-то получился само собой, что направлением его деятельности стала экология. Самым первым делом была акция "Сдай бумагу" по сбору макулатуры. Акция должна была быть региональной, но после того, как ребята начали приносить бумагу, организаторы объявили об отмене конкурса. Директор нашей школы Татьяна Ивановна Телкова самостоятельно нашла пункт приема и вывоза макулатуры. В самой школе мы устроили конкурс между классами: 3-е место занял 1 класс, собравший 195,5 килограммов бумаги, 2-е место - 6 класс (262,5 кг). Абсолютными победителями стали пятиклассники: они собрали почти 37 килограммов на человека (528,9 кг). Также органи-



Мусору - нет!

Конкурс под таким названием провели в Михайловской школе

заторы отметили отдельно Сергея Сидоровича. Сергей собрал самое большое количество бумаги. В целом наша школа сдала 1449,3 килограмма макулатуры. Победители посетили наш районный кинотеатр "Радуга".

Вторая акция была приурочена к четвертому сбору пластика в городе Томске, мы сотрудничали с экологическим движением "Зеленый луч". За неделю мы собрали больше 4-х тысяч крышек и определили победителей. Самое большое количество кры-

шек было у Майи Лангемец (971). Все крышки были помывы и сданы в штаб приема. Крышки будут переданы на переработку, а все полученные средства пойдут в зоозащитные организации Томска.

Последним делом, самым громким и большим, стал конкурс по сбору мусора "#мусору-НЕТ". Конкурсы такого формата давно популярны в Европе и в России, их цель - сортировка мусора для утилизации. Но у нас в регионе еще не настолько хо-

рошо развита сфера утилизации мусора, как и его сортировки, поэтому целью нашего конкурса стала обычная уборка центра села. Всего участвовало пять команд, самый младший участник - второклассник, а самые старшие - девятиклассники. Правила были просты: 1 кг мусора равен 5 баллам, задача команд - собрать за 40 минут как можно больше мусора. Команды были готовы основательно: все пришли с перчатками, некоторые - со своими мешками, была команда с тележ-

кой и даже со специальным приспособлением для сбора мелкого мусора и бумаги. Помимо самого мусора, ребята могли заработать дополнительные баллы для команды и проявить себя в конкурсе экологических плакатов (победитель Марина Лобанова) и в эко-викторине (победитель Никита Анохин), также дополнительные баллы начислялись за информацию с места конкурса в социальных сетях. Первое место заняла команда "Защитники планеты" во главе с Анной Федотовой, второе место отвоевала мужская команда "Good World", которую возглавлял Анатолий Сумгатов, третье место осталось за командой Марины Лобановой "Истребители". Всего за конкурс мы собрали 112 килограммов мусора, конечно, это далеко не все. Но нужно с чего-то начинать, и мы призываем всех начать с себя! Поэтому все участники - большие молодцы! Будьте культурными, соблюдайте, граждане, чистоту!

Благодарим за помощь в организации мероприятий администрацию поселения, Н.Н. Зулькарнееву, Н.Силаеву, Н.Кривошапкину, Т.Зулькарнееву и всех тех, кто участвовал в этих больших делах! Отдельную благодарность выражаем за спонсорскую поддержку Ю.П.Кривошапкину и Т.В.Кремневой.

Учитель Михайловской школы А.Д.Сергеева.

СТРОИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

ДСП ФАНЕРА ДВП OSB ГКЛ

ПАНЕЛИ ФАСАДНЫЕ **DOCKE** ВИНИЛОВЫЙ САЙДИНГ

СВЕТИЛЬНИКИ ЛЮСТРЫ

СТЕНОВЫЕ ПАНЕЛИ ОБОИ

ДВЕРИ УТЕПЛИТЕЛИ

МЕЖКОМНАТНЫЕ МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ПЕНОПЛЕКС ПЕНОПЛАСТ ИЗОВЕР

КОВРЫ КАРНИЗЫ ЛИНОЛЕУМ

ПЕЧНОЕ ЛИТЬЕ ПЕЧИ для бани СУХИЕ СМЕСИ

МЕТАЛЛОПРОКАТ САНТЕХНИКА

ТРУБА УГОЛОК ЛИСТ АРМАТУРА САНФАНЯС СМЕСИТЕЛИ ТРУБЫ

ЭЛЕКТРОИНСТРУМЕНТ ХОЗ.ТОВАРЫ

КИРПИЧ ТРОТУАРНАЯ ПЛИТКА ЖБ кольца

ДЛЯ САДА И ОГОРОДА

ТЕПЛИЦЫ от 8881р

поливочные ШЛАНГИ от 300р

садовые ТАЧКИ от 1271р

СОТОВЫЙ ПОЛИКАРБОНАТ от 1950р

САДОВЫЙ ИНСТРУМЕНТ ГРУНТ АГРОТЕКС

САДОВЫЙ ИНВЕНТАРЬ ЛЮЧКИ ДЛЯ РАССАДЫ

ОКНА

пластиковые

комп.лекстующие

МОНТАЖ

т. 22-497

ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА ПО КАРТЕ ПОКУПАТЕЛЯ*

СТРОЙ 9.00 - 19.00 воскр. т. 222-77 ТЦ «ТРИУМФ»
10.00-14.00 8-913-111-44-97 ул. Советская, 3

СТАЛЬНЫЕ КРОВЛИ И ФАСАДЫ

МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА >
ПРОФНАСТИЛ >
ШАКЕТНИК >
ВОДОСТОК >
САЙДИНГ >

гарантия завода до 40 лет
гарантированное качество и толщина металла
изготовим металлочерепицу, профлист, сайдинг и доб. элементы по размерам заказчика
доставка, разгрузка грузовиком с краном-манипулятором
работаем на строит. рынке 25 лет

с. Зырянское ул. Советская 3 тел. 8-913-846-95-60

Продам 60 пчелосемей с ульями.
Алтайский край, Заринский район, притаежная зона.
Тел. 8 962 802 39 60.

Военный комиссариат проводит набор граждан от 18 до 40 лет на военную службу по контракту в ВС РФ.
Тел. 8-913-809-53-33, 8-913-865-34-77.

Я, собственник однокомнатной квартиры площадью 12,01 кв.м по адресу: с.Зырянское, Зырянского района, Томской области, ул.Калинина, д.7, кв.5, Федотов Андрей Андреевич (свидетельство о государственной регистрации права от 31.01.2002 г., запись регистрации № 70-01/5-9/2002-308), в соответствии с ч.1 ст.236 ГК РФ заявляю о своем отказе от права собственности в отношении данной квартиры (условный номер: 70:5:4(1):0:152:5).

ПРОДАЮТ:

3-КОМ. КВАРТИРУ в г. Асино (4/5, мебель+бытовая техника, цена 1 млн. 400 т.р.). Тел. 8-913-100-67-31.

ЛОДОЧНЫЙ МОТОР "Ветерок-8". Тел. 8-903-954-73-12.

ДОМ (огород 38 соток) в Берлинке, ул.Луговая, 118. Тел. 8-952-178-38-74.

ДОМ НА РАЗБОР (58 м²). Тел. 8-952-889-97-61.

КВАРТИРУ в 4-квартирном доме (слив, огород, баня, постройка). Тел. 8-953-920-47-35.

ИНКУБАЦИОННОЕ ЯЙЦО ИНДОУТОК, ЯЙЦО ПЕРЕПЕЛОВ, ДОМАШНИЙ СЫР. Тел. 8-991-391-16-60, 21-024.

НЕДОСТРОЕННЫЙ ДОМ (170 м², цена 1 млн. 450 т.р.), **ПОГРЕБ** (цена 15 т.р.). Тел. 8-913-813-42-50.

МУЖСКОЙ КОСТЮМ синего цвета, в отличном состоянии, размер 50. Тел. 8-906-947-16-67, вечером.

ЖБ-КОЛЬЦА. Тел. 8-952-882-35-36.

Продам
гусят, бройлеров, перепелок (уже несутся), инкубационное гусиное яйцо, поросят (2 мес.).
Тел. 8-952-155-41-75, с.Богословка.

Горбыль березовый
(уклад, накид, ЗИЛ-131).
Тел. 8-923-437-75-50.

Мини-Маркет "АВТОМАСЛА"

Поступление ламп освещения (12 Вт и 24 Вт).

Всегда в наличии масла фасованные и на розлив, химия и аккумуляторные батареи

с.Зырянское, ул.Советская, 206.

Служба 01

И снова палы

Продолжаются пожары в зеленой зоне и окрестностях населенных пунктов района. Седьмого мая горела сухая трава на площади 300 квадратных метров в четырех километрах от Михайловки, было возгорание на окраине Чердат - пожар на площади один гектар.

Тушили пожарные возгорание сухой травы в Богословке на улице Ленина и в райцентре в районе кладбища и микрорайона Сельхозхимии.

Сгорел лесопильный цех

В ночь с 7 на 8 мая в селе Зырянском произошел пожар в кирпичном гаражном боксе на улице 60 лет СССР, внутри которого находился погрузчик. В 8 метрах от бокса расположен дощатый лесопильный цех, а в 15 метрах от цеха - штабеля круглого леса (25 куб.м.) и пиломатериал (6 куб.м).

Сообщение о возгорании поступило в 02:42, сообщает пресс-служба регионального ГУ МЧС России. Ликвидировать огонь удалось лишь в 6:00. В результате в гаражном боксе закоптились стены, частично обгорела деревянная обрешетка крыши, сгорел фронтальный погрузчик, сгорел лесопильный цех, обгорели станки, штабеля круглого леса и пиломатериал.

Площадь пожара составила 400 квадратных метров. Причины устанавливаются. В ликвидации пожара было задействовано 7 единиц техники и 23 человека.

От всей души!

Поздравляем с юбилеем нашего дорогого дедушку, папу, супруга **Николая Алексеевича КОСТРИКИНА!**
Мы будем впредь с тобою рядом
Печали, радости делить,
Прими, родной наш, поздравленья
И пожеланья долго жить.
С 60-летием тебя!
Пусть седина подкралась тайно,
Но ты не унывай, крепись,
Седые волосы - награда
За честно прожитую жизнь!

Твои дети, внуки, супруга.

Дорогая **Надежда Владимировна ЗУЕВИЧ!**
Поздравляем с юбилеем!
Здоровья, сил побольше,
Благополучия в семье,
Жить на земле подольше!

Н. и Г.Уразовы.

Татьяна Петровна ГУБАРЕВА,
с днем рождения тебя!
Пусть будет счастье на года,
Сбываются все-все мечты,
И каждый день в большой любви!
Достаток чтоб огромным был,
Никто тебя чтоб не забыл,
А на душе было тепло,
А на остальное всё равно!
И ангел чтоб тебя хранил!

Твой Ибрагим.

Сб 11 	Вс 12 	Пн 13
+12	+7	+5
+3	+2	-1

ООО АГРОФИРМА "ТОМСКОЕ ПРЕДМЕСТЬЕ"
(КФХ Колесникова Е.А.)

РЕАЛИЗУЕТ ЦЫПЛЯТ:
- бройлеры (3 сут.) КОББ 500,
- несушки (несортированные, 45 руб.),
Цыплята породных несушек: московская черная, первомайская, амрок, кучинская, котляревская, легбар (несортированные).
- ПЕРЕПЕЛКИ.
- куры-молодки, петухи,
- комбикорм (15 кг - 700 руб.),
- поилки, кормушки.

ЖДЕМ ВАС 15 МАЯ в 11.00,
с.Зырянское, на рынке.
Тел. 8-952-887-00-88, 8-952-184-71-18.

Томская птицефабрика

реализует **КУР-МОЛОДОК** хайсекс браун (4,5 мес., 400 руб.).
ЦЫПЛЯТ БРОЙЛЕРНЫХ РОСС 308
Заявки по тел. 8-953-928-89-95.

Продажа
12 и 19 мая в 12 часов на рынке.

ООО "Участие" реализует напрямую от производителя
19 МАЯ

с 13 до 15 часов на рынке с.Зырянского
КУРОЧЕК-НЕСУШЕК, КУРОЧЕК-МОЛОДОК, БРОЙЛЕРОВ РАЗНОГО ВОЗРАСТА, ЦЫПЛЯТ, УТЯТ, ГУСЯТ, КОМБИКОРМ ДЛЯ РАЗНОГО ВОЗРАСТА.

Если вам нужна доставка, звоните 8-923-409-15-98, 8-903-947-27-01.

ПРОДАМ ИЛИ ОБМЕНЯЮ
на благоустроенную квартиру дом (62 м²). Имеются вода, слив, погреб, гараж, баня, большой огород.
Тел. 8-952-161-08-15.

Пропал сиамский кот (1 год) в районе дома № 36 по ул.Советской. Просьба нашедших вернуть. Ребенок переживает.
Тел. 8-952-880-21-75.

РАЗНОЕ:

Вспаху огород мотоблоком.
Тел. 8-962-783-78-72.

Вспашка огородов фрезой на мини-тракторе.
Тел. 8-909-544-45-75.

Выражаем искренние соболезнования Николаю Брониславовичу Дворецкому, его детям, всем родственникам в связи со смертью жены, мамы, бабушки

ДВОРЕЦКОЙ Татьяны Петровны.
Сычевы, Булах, Рыжаковы, Антоновы, Исаева, Глухарев.